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Χάρτης στον οποίο σημειώνονται τα ποσοστά της επικράτησης του ακρωτηριασμού των 
γυναικείων γεννητικών οργάνων σε διάφορες χώρες της Αφρικής και της Μέσης Ανατολής (πηγή: 

wikipedia)

 Η Ημέρα Μηδενικής Ανοχής στον ακρωτηριασμό των γυναικείων 
γεννητικών οργάνων – 6η Φεβρουαρίου – δίνει την ευκαιρία να 
ενισχυθούν οι προσπάθειες για την καταπολέμηση μιας πρακτικής που 
συνιστά μια ευθεία παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων των 
γυναικών και των κοριτσιών. Πρόκειται για μια βάρβαρη παράδοση, που 
εξακολουθεί να εφαρμόζεται σε 29 χώρες, από τις ακτές του Ατλαντικού 
μέχρι το Κέρας της Αφρικής, συνδέεται στενά με την εθνικότητα και 
απειλεί περισσότερα από 30 εκατομμύρια κορίτσια. 

Πρόκειται για την αποκοπή/ακρωτηριασμό των γεννητικών οργάνων των 
γυναικών, δηλαδή τη μερική ή ολική αφαίρεση των εξωτερικών γυναικείων 
γεννητικών οργάνων ή άλλο τραυματισμό των γυναικείων γεννητικών οργάνων 
για μη ιατρικούς λόγους.

Σε 19 από τις 29 χώρες όπου ασκείται η πρακτική της αποκοπής/ακρωτηριασμού 
των γεννητικών οργάνων των γυναικών, τα περισσότερα κορίτσια και γυναίκες 
πιστεύουν ότι πρέπει να τερματιστεί.

Αν οι σημερινές τάσεις συνεχιστούν, περισσότερα από 30 εκατομμύρια 
κορίτσια κινδυνεύουν να πέσουν θύματα της πρακτικής αυτής πριν το 15ο 
έτος της ηλικίας τους.
Ωστόσο, τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι η πλειοψηφία των κοριτσιών και των 
γυναικών στις περισσότερες χώρες όπου ασκείται (19 από τις 29), πιστεύουν 
ότι θα πρέπει να τερματιστεί.

Η πρακτική αυτή είναι λιγότερο διαδεδομένη μεταξύ των εφήβων κοριτσιών από ό, 
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τι στις γυναίκες μέσης ηλικίας στις περισσότερες από τις 29 χώρες όπου ασκείται, 
με μεγάλες διαφορές στην εξάπλωση. Είναι σχεδόν καθολική στη Σομαλία, τη 
Γουινέα, το Τζιμπουτί και την Αίγυπτο, με επίπεδα άνω του 90%, ενώ επηρεάζει 
μόνο το 1% των κοριτσιών και των γυναικών στο Καμερούν και την Ουγκάντα.

Η στάση των κοριτσιών και των γυναικών επίσης ποικίλλει ευρέως από χώρα σε 
χώρα. Τα υψηλότερα επίπεδα υποστήριξης εμφανίζονται στο Μάλι, τη Γουινέα, τη 
Σιέρα Λεόνε, τη Σομαλία, την Γκάμπια και την Αίγυπτο, όπου περισσότερο από το 
ήμισυ του γυναικείου πληθυσμού πιστεύει ότι η πρακτική πρέπει να συνεχιστεί. Τα 
στοιχεία δείχνουν επίσης ότι μεταξύ 1% και 26% των κοριτσιών και των γυναικών 
που ερωτήθηκαν έχουν ανάμεικτα συναισθήματα σχετικά με το θέμα, δεν έχουν 
μια ισχυρή άποψη ή προτιμούν να μην εκφράσουν τη γνώμη τους.

Η UNICEF καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την εξάλειψη της πρακτικής 
του ακρωτηριασμού των γυναικείων γεννητικών οργάνων δίνοντας ιδιαίτερο 
βάρος στην πραγματοποίηση συνεργασιών, τη συγκέντρωση των απαραίτητων 
στοιχείων για τη χάραξη των κατάλληλων πολιτικών και την ενημέρωση ώστε να 
αλλάξει ακόμα περισσότερο η στάση των νεότερων γενεών.

Η μείωση στην εξάπλωση της πρακτικής αυτής στις νεότερες ηλικίες είναι 
ιδιαίτερα έντονη σε ορισμένες χώρες, όπως η Κένυα και η Ενωμένη Δημοκρατία 
της Τανζανίας, και γι’ αυτό τα στοιχεία δείχνουν ότι οι γυναίκες ηλικίας 45 έως 49 
είναι περίπου τρεις φορές πιο πιθανό να την έχουν υποστεί, σε σχέση με τα 
κορίτσια ηλικίας 15 έως 19 ετών. Στο Μπενίν, την Κεντροαφρικανική Δημοκρατία, 
το Ιράκ, τη Λιβερία και τη Νιγηρία, η εξάπλωση μειώθηκε κατά το ήμισυ περίπου 
μεταξύ των εφήβων κοριτσιών σε σύγκριση με τις γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας. 
Αντίθετα, δεν έχουν διαπιστωθεί σημαντικές αλλαγές στην εξάπλωση μεταξύ των 
διαφορετικών γενεών στο Τσαντ, το Τζιμπουτί, την Γκάμπια, τη Γουινέα-Μπισάο, 
το Μάλι, τη Σενεγάλη, τη Σομαλία, το Σουδάν και την Υεμένη.


